

## 多方发力优化营商环境

## 张家口全面推进法治化营商环境建设

本报讯(记者王晶)日前,张家口市人民政府新闻办公室举行“立足公安职能 护航企业发展”新闻发布会。记者从发布会上获悉,为进一步提升营商环境法治化水平,张家口市公安机关围绕发展,着眼民意,以落实《河北省公安机关优化营商环境服务企业发展若干措施》为主线,统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管,推出五个方面举措,推动经济社会高质量发展。

推动政务服务优质化,打造“交警民意中心”聚焦企业群众需求,自6月1日运行以来,受理民意诉求21691个,已办结21689个,办结率99.99%,回访率99.8%,30242名用户关注“民意中心”微信公众号。

推动行政审批高效化推广应用公安政务服务“一网通”网上服务平台,实现公章刻制“线

上线下通办”,从“最多跑一次”升级为“一次不用跑”,最大限度方便企业开办。截至目前,共为新开办企业刻制公章12400枚。

推动服务企业精细化,开展“三联一单”帮扶企业活动市县公安机关每季度召开一次企业家座谈会,建立警企常态联系机制,主动与全市重点工程项目和“四上”企业对接,每个

企业确定一名“护航民警”,定期梳理汇总办事清单,为企业解决困难373个。

推动市场秩序法治化,严打涉企违法犯罪。坚持以防控为基,打击要害为先,保持对黑恶势力、合同诈骗、金融诈骗、侵犯知识产权等案件的严打高压态势。今年以来,全市公安机关共破获破坏影响营商环境刑事案件112起,抓获犯罪嫌疑人165

人,受理破坏营商环境治安案件34起,治安处罚50人,破获各类经济案件59起,抓获犯罪嫌疑人139人,移送起诉114人。

推动旅游警务多元化成立了由62名队员、62辆警用摩托车组成的天路铁骑,设置14处铁骑驿站;打造冰雪旅游警务品牌,推出多项支持促进冰雪旅游的安全保障措施,助力后奥运经济发展。

**本报讯(通讯员王棣 朱文君)**今年以来,涿鹿县将优化营商环境作为推动经济社会高质量发展的“头号工程”,按照省、市部署安排,以“优化营商环境攻坚年”“招商引资突破年”为抓手,以增强企业发展动力为导向,对标先进地区,立足企业需求,制定任务清单,围绕政策、政务、市场、法治、人文等领域开展一系列专项攻坚行动,推动营商环境持续优化。今年以来,该县新增经营主体895户,总投资36.15亿元的18个重点项目集中开工,发展动能强劲,市场活力十足。

涿鹿县从重点行业、重点企业入手,组织职能部门梳理现行惠企政策,根据不同行业进行分类推送,实地走访全县26家规上工业企业、13家限上商贸企业,量身定做“政策包”,帮助企业了解、享受政策。对中小企业特别是“专精特新”企业,开展走访调研和政企座谈活动,组织职能部门负责人和专家学者开展政策指导。该县制定实施县级领导包联重点项目台账制度,组织包联领导和相关部门定期召开项目调度会或深入项目现场,了解项目进展情况,协调解决项目建设方面问题,为企业发展和项目运行提供有力保障。

今年以来,涿鹿县行政审批部门大力推进“一件事、一次办”改革,为办事主体提供13种套餐式服务,积极联动相关职能部门,实现“一次提交、多家办理、一次反馈”,最大程度压缩办事时间。继续落实首套公章免费刻制等企业服务,目前已为200余户企业减免13万元费用,进一步降低企业开办成本。加快推进县乡政务服务标准化,根据省、市“县乡同权”改革要求,对符合要求的办理事项,全力落实县乡通办,规范设置综合受理、快捷即办等标准化窗口,加快推进一体化政务服务平台向乡、村两级延伸。目前,全县13个乡镇276个村以及7个社区已实现平台账号全覆盖。

让企业开起来、留得住、发展好,是涿鹿县优化营商环境工作的重要目标。截至目前,该县共开展政银企对接活动3次,帮助多家企业获得融资2000余万元,认真落实企业担保贷款贴息政策,协调金融机构为多家中小微企业和个体工商户发放企业担保贷款660万元,极大缓解企业资金压力。针对企业用工需求,采取线上线下相结合的方式开展岗位招聘、技能培训、人才引进等工作。进一步落实好推进企业多层次资本市场挂牌上市措施,针对有望上市企业开展“一对一”服务,组建专业团队帮助企业推进上市相关工作,努力形成“储备一批、培育一批、申报一批、上市一批”的梯队培育格局,培强上市“后备军”。



近年来,以优化营商环境为主线,以系统化、集成式举措破解难题、创新服务,全力助推本地项目建设和经济发展再上新台阶。图为张家口市不动产登记中心下花园区分中心工作人员在为市民办理不动产登记业务。

李洁 尹辉 摄

## 阳原优化资源配置确保随迁子女“好上学”“上好学”

**本报讯(通讯员马志野 李诗雨)**今年以来,在持续优化营商环境工作中,阳原县教体科局结合教育职能和优势,从社会和群众“需求侧”着想,从资源和质量“供给侧”出发,创新工作举措,为每一位引进人才、来阳原投资者和外来务工人员解决好子女“入学就读”问题,使其放下心、安下家,没有后顾之忧。截至目前,阳原县随迁子女就读比例达到100%。

落实保障措施。该县教体科局出台随迁子女就读专项政策,成立工作专班,指导全县各中小学、幼儿园成立随迁子女入学就读工作领导小组,明确校(园)长为第一责任人,形成解决随迁子女入学就读工作的一条线,做好学生、家长、学校三方“连接桥”。在营商环境不断优化下,随迁子女入学办理工作由过去家长提出申请后3个工作日内完成缩短为1个工作日完成,并免试入学就读。

优化资源配置。该县教体科局秉持办好“人民满意的教育”的理念,通过优化资源配置不断提升教育综合实力,持续加强教育基础设施建设,配套完善县一中、二中、三中、职教中心、第五实验小学等寄宿制学校的住宿、教学、生活环境,扩容增位,满足随迁子女就读需求,增强教育吸引力,为引进人才、来阳原投资者及外来务工人员子女入学入园提供更多可选择的优质教育资源,确保其子女“好上学”“上好学”,打消其后顾之



↑组织随迁子女参观红色展厅。  
→教师为随迁子女辅导课后作业。 阳原县委宣传部 供图

忧。截至目前,阳原县用于寄宿制学校建设资金已达1.53亿元。暖心服务供给。阳原县教体科局全面落实学生资助政策,摸排随迁子女困难学生家庭,变“学生被动申请”为“学校主动关怀”,以捐款、慰问、结对帮扶等形式,积极借助企业、社会等慈善资源,关心关爱困难学生。各校班主任强化对随迁子女学生的沟通联系,合理安排课业辅导;学科教师注重对随迁子女的学业跟踪辅导,做好课业解答。各学校开展全员家访、班主任谈心,组织心理健康辅导教师和专业人士成立的志愿服务团队,为来阳原随迁子女提供心理疏导和人文关爱;重点加强随迁子女劳动教育、综合实践、研学旅行、国防教育,多维度打造全方位育人“生态圈”,促进随迁子女全面健康成长。同时,积极引导随迁子女学生通过

增强教育质效。该县通过公开选拔,持续选配150名优秀青年教师充实到师资力量薄弱的学校,推进“传统教学+智慧课堂”课堂结构性变革;利用“云校智慧教育云平台”“张家口教育云平台”两大教学线上平台,引入“授渔计划·乡村扶智”项目,为全县新建双师课堂教室60间,推进“智慧校园”试点县工作有效开展,全面提升学校品位和教育质量,保障随迁子女入学就读的师资力量,排解来该县投资客商教育子女的后顾之忧,更好地吸引人才、吸引企业在阳原落户。

创优教育环境。该县深入推进依法治教、依法校治,妥善处置和积极回应群众关注的热点和焦点,持续推进师德师风建设,始终保持对有偿家教等违规行为的高压问责态势;加大反校园欺凌、禁毒拒毒防毒等宣传教育;建立多元化校园安全风险管理服务体系,着力创建“食品安全示范校园”,加大校园及周边环境整治力度,全力保障学校、学生安全,让学校成为师生最安全、家长最放心、群众最满意的地方。

下一步,阳原县将精准靶向发力,全力促进教育公平,不断提高服务水平,增强教育公共服务能力,为打造优质教育营商环境,贡献教育力量、展现教育作为。

## 市交通局开展草原天路巡查和客运市场整治

**本报讯(通讯员田宇翔)**为进一步规范旅客客运市场秩序,为广大游客提供安全畅通舒适的出行环境,连日来,张家口市交通运输局要求市交通运输执法支队、张北县交通运输局、崇礼区交通运输局持续开展草原天路旅客客运市场专项整治行动,严厉打击各类扰乱客运市场规范营运的违法违规行为。

开展草原天路旅客客运市场专项整治行动。该市交通运输系统针对草原天路客流量持续增长的情况,为有效维护草原天路重点路段旅客客运市场秩

序,抽调精干力量加强草原天路的执法力量部署,结合游客投诉举报线索,采取流动检查和定点检查相结合的方式,重点整治草原天路沿线和周边旅游景点未经许可擅自从事巡游出租汽车经营以及私家车非法载客等违法违章行为,进一步加强道路运输和客运市场管理,防止道路运输事故发生。专项整治行动的开展,对旅客客运违法违规行为形成了强有力的震慑,较好地维护了旅游旺季期间旅客客运市场秩序。

联合交警部门开展旅客咨询投诉举报渠道。该市交通运输系统在高速公路和国省干线出入口、汽车站、高铁站、机场、商场、医院、学校等人流密集区域张贴公布交通运

输12328、0313—4017788对外咨询、举报投诉热线电话,24小时全天候进行咨询、投诉举报等问题处理;及时受理长途班车、旅游包车、出租车宰客、甩客、不按规定路线行驶、绕道行驶、出租车不打表随意要价、服务不规范不文明、不履行道路运输主体责任行为。热线平台将有关咨询、举报投诉交给交通运输局有关职能部门和县区处理核实,落实24小时办结制。12328热线平台还要对咨询、举报投诉人在24小时内进行回访。这样既打击了违章违规违

法经营行为,又掌握了问题线索和存在的主要问题,为持续净化打击客运市场提供了问题渠道。

加强交通运输执法宣传。执法人员向游客发放宣传单,倡导游客自觉抵制非法营运车辆,积极配合打击非法营运专项行动,共同维护良好的景区道路运输市场秩序。整治行动以来,共发放宣传单18000份,推送短信50000余条。营造了人人支持交通运输整治行动,人人拒绝乘坐黑出租、黑客运的良好氛围。



怀来县妇联以“五美”为标准、“人美”为核心,通过宣传发动、督导检查、拉练评比等,扎实推进美丽庭院创建工作。今年全县共有2184户家庭获评“美丽庭院”。图为万窑村“美丽庭院示范户”董长全、刘秀珍夫妇在庭院干活。 孙慧军 程艳 摄

## “强国复兴有我”365百姓故事汇巡讲活动走进万全区

**本报讯(记者王晶 通讯员左文亮)**日前,由河北省委宣传部主办,张家口市委宣传部、河北广播电视台承办的全省“强国复兴有我”365百姓故事汇巡讲活动在万全区举办。

六名百姓故事宣讲员带来了发生在百姓身边或自身的感人故事,有讲述在抗日战争中牺牲的盐山籍共产党员崔兰仙的宣讲员何晓,有服务群众“最后一公里”的宣化区社区工作者孙美子,有从村民到市民、幸福回迁的雄安新区容东片区南文营社区居民张茜,有“老兵突击队”为人民服务不停歇的蔚县宋家庄镇吕家庄村党支部书记杨飞,有讲述小麦育种专家郭进考科技兴农故事的李秋华,有为孤困儿童打造温暖之家的蔚县益海助学中心主任孙秀梅。

365百姓故事汇是河北省委宣传部搭建的群众宣讲平台,活动历经十年时间,已组织现场宣讲2万场,3万多名百姓故事宣讲员参与其中,活动直接受众超500万人次,宣讲辐射3000多万人次。

## 下花园区光伏产业“风光”无限

**本报讯(通讯员院玉顺 尹辉 段晓飞)**日前,走进下花园区辛庄子乡张家庄村,远远就看见一排排分布式光伏发电板在阳光下熠熠生辉,集中连片,蔚为壮观,成为一道靓丽风景线。

近年来,下花园区深入践行绿色发展理念,把发展光伏产业作为推动乡村振兴的重要抓手,立足荒山荒坡多的实际及太阳能资源丰富、日照时间长的优势,因地制宜,积极招商引资,大力发展光伏新能源产业。该区先后引进3家光伏发电企业,总装机容量170兆瓦,覆盖全区4个乡13个村,已全部并网发电。

## 张北智慧监管保食品安全

**本报讯(通讯员孙占峰)**今年以来,张北县市场监管局聚焦人民群众关注的食品餐饮安全问题,运用数字网络,扎实推进智慧监管新模式,筑牢学校食堂食品安全防护栏。

截至目前,全县30所学校食堂已完成“互联网+明厨亮灶”工程建设,已实现数字网络全覆盖,有2所学校成为省级食品安全标准化学校食堂,现已通过省验收组审核,提前完成2023年学校食堂“明厨亮灶+互联网”民生工程和创建省级食品安全标准化示范食堂全年任务。

该局在全县学校食堂的切配区、洗消区和烹饪区安装“互联网+明厨亮灶”系统,监管部门、学校可以远程实时监管食堂后厨加工操作过程;家长可以通过“智慧监管中心”平台的“药安食美”APP,了解学校食堂的证照、从业人员资质、食材检测证明等情况,为校园食品安全筑起了一道安全防护栏。



近日,在万全区北新屯乡永安堡村的蔬菜大棚内,一个个色泽亮丽、果肉大厚的彩椒喜迎丰收,工人们在大棚内采摘、搬运、分拣,一派繁忙的景象。该村目前有300个蔬菜大棚,占地310亩。 邢鹏飞 摄



为打造舒适宜居的城市环境,日前,在沈家屯凤凰山脚下,经开区园林绿化管理中心携手志愿者开展了蒿草清理专项活动。本次活动参加人员200余人次,出动割草机10余台、运输车4辆,清理了约2800平方米的蒿草。 毕瑞翔 摄